

## 财经事务及库务局局长与传媒谈话全文

2012年10月27日（星期六）

以下是财经事务及库务局局长陈家强今日（十月二十七日）出席电视台节目访问后与传媒谈话内容（中文部分）：

记者：……会否担心 SSD (Special Stamp Duty, 额外印花税) 抬高楼市？

财经事务及库务局局长：我觉得这个分析是不正确的。我们今次推出这个「加强版 SSD」，增加了年期及税项，但以往已购买的物业是不受影响的，所以物业仍然可以放盘。

长期来看，额外印花税会令到短炒的投资者减少，需求方面减少，当然将来的供应也减少；但这正是我们推出政策的目标，是希望我们楼市的需求、供应及交投都来自用家主导的市场，这是我们希望见到楼市健康发展的目标。长远来说，由用家主导的话，供应会来自新楼供应，用家亦会有本身的供应，譬如楼换楼，各方面都会令市场更健康发展。

记者：第一轮 SSD 推出后，分析说市场已变了用家主导，现在再推出好像有点过重。观乎外围经济及现在楼市的现象，为甚么要推出多一轮（SSD）？

财经事务及库务局局长：过去第一轮 SSD 已达到我们的政策目标。为甚么我们今次要推出加强版 SSD 呢？是由于我们看到目前楼市价格等种种因素，一方面既是市场本身供求失衡的问题，另一方面，我认为是较主要的原因，就是宏观环境——无论是 QE3 (第三轮量化宽松措施) 的关系或其他各方面的因素——令大家觉得利率会处于低水平。利率低水平的环境下，会引致市场对于楼市产生一种亢奋状态，这可以解释过去九个月楼市平均约百分之二十的升幅。在这个情况下，我们需要控制及管理市场对未来楼市的期望。如果有短炒的投资者认为在这个亢奋的情况下，过去的 SSD 打击「短炒」不够、成本太低的话，我们需要针对他们有可能发生的投机行为推出一些措施。

记者：短暂来说，二手市场会否有所调整，交投会否没那么炽热，之后重回用家主导？

财经事务及库务局局长：一般政府政策推出后，会观察经验，如大家可能暂时会对二手市场抱持观望的态度、看看情况；买家、卖家亦可能会就新的市场变化在议价方面僵持一段时间，继而可能会影响成交量，这是可以理解的。我们的目标是要通过这两项管理需求的措施，令到我们的楼市需求转为用家主导，香港市民

得以优先置业。这样，我相信会令更多香港市民受惠。

记者：政府曾否考虑资产增值税？

财经事务及库务局局长：所有的税种我们也会考虑的，但每种税种有各自不同的政策目标，今次，我们是针对已见到的楼市炽热及亢奋的状态，我们认为今次这两项措施是最有效及最具针对性的，所以我们才采用。

记者：是否不会排除资产增值税？

财经事务及库务局局长：你可以问我十种、一百种不同的税种，我是不会排除的，但要知道每种税种都有不同的政策考虑。

记者：之前推出 SSD，也有很多人赚了不少钱，是否有信心这一次都有效呢？甚至还是会更加推高楼价呢？

财经事务及库务局局长：首先，我要申明 SSD 并没有推高楼价，SSD 是减低需求、纾缓需求，令到市场回复比较健康的状态。上一轮推出的 SSD 是成功的，令到「短炒」近乎?迹。

新一轮的 SSD 为何会有加强版？正是因为我们希望针对市场可能会出现更加亢奋的情况、前瞻性地预见可能出现的亢奋情绪，加强 SSD 措施，我相信措施会令市场回复一个正常及健康的情况。

记者：政府有否预期楼价下调的空间有多少？

财经事务及库务局局长：我们见到过往楼价的升幅是不健康的，因此我们要针对这个情况作出改善。我们当然知道市场是需要一些时间去调节，无论在需求及供应方面都会作出调节，市场亦会反映这个调节的效果。我们会观察市场各方面的指标，是否回复一个正常及稳健的情况。

记者：市民最关心的政策成效可能是楼价跌了多少。政府有没有指标？

财经事务及库务局局长：市民关心楼价跌多少是当然的事。我们今次推出的政策，正希望改变市民在目前亢奋的情况下的期望。我不希望在此提示政府有甚么指标。

市民应该要知道几点：第一，在供应方面，香港未来将会有许多供应，市民要明悉供应方面是会有所增加的。政府做了需求管理，见到市场有不健康的发展时，我们会管理，市民对政府的楼市政策应该有信心。

当然，市民要判断是否应该买楼，便需要多留意自己的经济状况，不要因为有人跟你说「现在息率很低，你应该快些买」便要买楼，这是不正确的分析。就算低息会继续这一年、两年、甚至至三年的情况，但是楼价反映的是长期购买力，不是短期购买力。同时，目前的楼价已超出了市民的经济负担能力，这种楼价是不会受支持的，所以市民衡量入市买楼时，一定要小心衡量自己的能力，并要考虑风险。我们会在供应方面行动，我们会在楼市不健康的情况时行动，但市民要明白，他们自己应要决定何时入市。

（请同时参阅谈话内容的英文部分。）

完